

黃大仙區
2011 年警政大綱
(不包括西貢分區)
半年進度報告 (2011 年 7 月至 12 月)

本報告概述我們依據 2011 年初呈交區議會的全年警政大綱所執行的一些重要行動和成績；確保本區的治安能夠維持在最高水平。

- (I) 維持前線強大警力、採取以情報為主導的行動，以及迅速處理舉報，包括家庭暴力的舉報，來預防和偵破暴力罪案。

2011 年下半年，黃大仙區接獲 1,534 宗罪案，較 2011 年上半年的 1,546 宗減少 12 宗 (-0.8%)，也較 2010 年同期的 1,605 宗減少 71 宗 (-4.4%)。

- 在報告期內，一共錄得 40 宗家庭暴力案件。較 2011 年上半年及 2010 年下半年，分別下跌 23 宗及 12 宗。透過「警察關愛小組」，警方與社會福利署保持良好合作關係，把需要協助的家庭盡快轉介社會福利署跟進。
- 由 7 月至 12 月期間，共錄得 158 宗嚴重襲擊及傷人案件，較 2011 年上半年的 159 宗，減少 1 宗；較 2010 年同期則增加 9 宗。超過三分之一的案件屬於欺凌性質或涉及個人糾紛。

本報告期內，黃大仙區共接獲 2,289 次緊急求助電話，差不多全部 (99.1%) 能夠在警隊服務承諾的時間內處理。

(II) 加強情報工作、鎖定三合會主要人物，尤其是在學校區內外集結的三合會份子和童黨，並追查三合會收入來源，如販毒得益，從而積極打擊三合會和童黨。

- 2011年7月至12月共錄得20宗涉及三合會的案件，與2011年上半年的數字相同，較2010年下半年的22宗減少2宗。
- 區內三合會情況受到控制。在2011年上半年，本區沒有錄得敲詐案件的舉報。我們會繼續策劃行動及加強軍裝於黑社會活動及黑社會人物活躍地點巡邏。
- 我們為中學提供了64場講座及巡視學校164次。這類預防性工作既能防患未然，也能減少學校童黨的影響力。

(III) 提高市民防罪意識及爭取保安和物業管理業界配合來防止及偵破「搵快錢」罪案，並且集中資源對付涉及搶劫、入屋爆竊、扒竊和非禮的罪犯。

- 2011年7月至12月期間發生18宗搶劫案，較2010年同期的21宗減少3宗，但比較2011年上半年的12宗增加6宗；當中9宗案件已被偵破，破案率為50%。
- 店舖盜竊案由2010年下半年的214宗，減少至2011年同期的191宗；當中13宗的犯案者是21歲以下的青少年（17人），錄得的數字與2010年同期（16宗、21名青少年被捕）比較，減少3宗。
- 2011年7月至12月期間錄得74宗入屋爆竊案，較2010年同期的69宗增加5宗（7.2%）；破案率由8.7%（6宗）下跌至8.1%（6宗）。主要案發地點是沒有保安人員和措施的私人物業以及公共屋邨。我們會繼續加強巡邏及增加防罪宣傳活動。
- 扒竊案的情況已受到控制。2011年下半年錄得18宗扒竊案，較2010年同期及2011年上半年分別微升1宗及2宗。我們會繼續在已知的黑點採取積極行動。
- 非禮案由2010年下半年的23宗增加至2011年下半年的33宗。

(IV) 加強以情報為主導的行動來打擊毒販，以及採取跨機構合作模式防止毒品罪案，尤以青少年為主要目標。

- 打擊柏立基診所及附近範圍的毒品活動仍然是我們首要執法項目之一。2011年7月至12月期間，有133人因涉及毒品罪行被捕，其中30人是青少年。2010年同期則有103人被捕，其中21人是青少年。我們會繼續緊密監察柏立基診所的情況。
- 透過跟區議會及滅罪委員會攜手合作，採用跨機構合作模式打擊青少年罪案。「少訊小棟樑計劃」及「滅罪大使」便是兩個有效防止青少年罪案的計劃。事實證明，21歲以下青少年因犯案被捕的人數正由2011年上半年的175人減至2011年下半年的145人。

(V) 打擊涉及訪客和非法入境者的街頭罪案，包括賣淫、各類盜竊、行騙和鄉郊發生的罪案。

- 黃大仙區的街頭娼妓問題一向並不嚴重，本報告期內只有一名持雙程證的女子被捕。我們會繼續監察情況。
- 2011年下半年錄得街頭騙案較2011年上半年增加了4宗。我們已察覺這上升趨勢，會密切監察情況。

(VI) 透過跨機構合作模式的教育工作來提高道路安全意識，尤以運輸業人士、騎單車人士和年長行為對象，並在交通黑點採取執法行動，以及在迴旋處嚴格執行道路規則。

- 警隊與交通及運輸委員會和運輸署保持緊密合作，共同努力減少交通黑點及交通意外。本報告期內，黃大仙區有四處交通黑點(飛鳳街與雙鳳街交界、彩虹道與蒲崗村道交界、鳳德道與蒲崗村道交界及龍翔道與清水灣道交界)及兩宗致命交通意外；交通意外的受傷人數為274人，2010年同期則有283人，主要原因是行人罔顧安全。道路安全教育活動在本報告期內舉辦了197場，並會持續，期望可減少交通意外。

(VII) 為重要行動、事件，包括反恐措施，定下應變計劃，並適當地訓示人員，讓他們作好準備。

- 警區已定期更新有關《重大事故及行動》指引，以備前線人員參考。
- 透過突發或常規訓示，提醒前線人員有關警隊在反恐方面的最新策略。
- 鼓勵人員使用《警察內聯網》內《反恐情報組》的電子學習套件。

總結

附件列出本區於 2011 年 7 月至 12 月期間的罪案數字，以便比較。

本報告反映黃大仙警區在 2011 年 7 月至 12 月的罪案情況受到控制。整體罪案較 2011 年上半年及 2010 年下半年，分別下跌 0.8% 及 4.4%。

跨機構的策略已取得令人鼓舞的成績。我們增加了長者大使的數目。他們的努力令成功欺騙長者的電話騙案銳減，現時常見以屋邨長者為目標的入屋爆竊案也受到控制。跨機構的策略還成功令濫藥青少年的數字減少；因此，這些策略仍會繼續。

值得注意的是，黃大仙區的罪案率在過去 5 年一直持續下跌。2011 年的整體罪案有 3078 宗，較 2006 年的 4117 宗，下跌百分之 25.2% 或 1039 宗；暴力罪案亦由 2006 年的 757 宗下跌至 2011 年的 567 宗，跌幅達 25% 或 190 宗。此實有賴黃大仙區議會、滅罪委員會、地區委員會、地區團體、社工及其他政府部門各人員的衷誠合作。

我即將退休，離開警隊。此份報告將會是我作為黃大仙警區指揮官任內的最後一份報告。我非常感激各位多年的支持及愛護。我相信我的繼任人定會盡力使黃大仙繼續成為一個安全及融洽的社區，讓大家安居。

黃大仙區指揮官靳敦賢
2012 年 2 月 22 日

黃大仙區罪案數字
 (不包括西貢分區)

	<u>2010 年</u> <u>7 月至 12 月</u>	<u>2011 年</u> <u>1 月至 6 月</u>	<u>2011 年</u> <u>7 月至 12 月</u>
家庭暴力	52(44)	63(59)	40(36)
嚴重襲擊和傷人	149(104)	159(115)	158(118)
涉及三合會的案件	22(17)	20(20)	20(18)
「收數」案件	46(2)	53(2)	69(0)
刑事恐嚇	8(1)	38(0)	13(1)
刑事毀壞	36(1)	12(0)	54(0)
搶劫	21(3)	12(6)	18(9)
入屋爆竊	69(6)	76(14)	74(6)
搶掠	8(3)	6(2)	3(0)
店舖盜竊	214(151)	246(185)	191(148)
店舖盜竊 (犯案者不足 21 歲)	21	44	17
被捕人數 (犯案者不足 21 歲)	146	175	145
因賭博被捕的人數	95	88	89
因賣淫被捕的人數	9	2	1
街頭騙案	1(0)	5(2)	9(1)
意圖電話行騙	125(1)	71(1)	71(0)
電話行騙	28(2)	17(1)	9(1)
扒竊	17(2)	16(2)	18(2)

註：（）代表偵破案件數目